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【工作推进】
昆山市农委印发农业投入品经营
信用体系建设试点工作方案
2017年4月10日，昆山市农业委员会印发了《昆山市农业投入品经营信用体系建设试点工作方案》（昆农字〔2017〕27号，以下简称《方案》）。《方案》是市农委在涉农企业信用信息管理系统基本建成运行的情况下，为进一步规范农业投入品市场秩序，提升农业投入品经营者诚信意识和信用水平，保障全市农业生产安全与农产品质量安全，全面推进农业投入品经营信用体系建设试点工作的指导性文件。
一、明确目标，合理定位
《方案》指出，力争到2017年底，基本建成农业投入品经营信用体系框架和运行机制，实现经营单位分级管理。重点推动以下目标的实现。一是完善一个信息管理系统。使涉农企业信用信息管理系统外观及功能得到较大幅度提升。二是试行一套行业规范标准。使农药、种子等农业投入品经营单位建设及管理初步实现标准化、规范化。三是抓好一个示范门店建设。打造精品，使农业投入品经营单位在依法致富、诚信经营、规范管理上有典型代表和经验可以参照借鉴。四是应用一批信用评级结果。使守信受益和失信惩戒机制发挥实际作用，消费者对产品质量的满意度得到提高，农业投入品行业诚信意识普遍增强。
二、精准施策，狠抓落实
《方案》明确，农业投入品经营信用体系建设对象是经营者，涉及种子、农药、兽药（渔药）等农业投入品，主要内容包括如下几个方面。一是涉农企业信用信息管理系统升级。认真落实农业投入品经营信用体系建设的工作要求，完善平台的能模块，建设移动管理终端，全面升级改造涉农企业信用信息管理网络平台。二是信用信息归集与共享交换机制创新。开展企业基本信息收集，抓好重点信用信息管理，探索各类信息的整合共享，为信用信息管理系统运行提供基础数据信息。三是农业投入品规范化经营软硬件提升。争取上级政策倾斜及财政资金扶持，推行事前信用承诺，鼓励农资公司等连锁经营企业、农资协会发挥行业示范作用，完善行业内部规章制度，推进农业投入品经营单位标准化建设试点。四是事中事后监管与联合惩戒手段融合。加强信用制度建设，优化事中事后监管手段，健全守信受益及失信惩戒机制，建立诚信监督机制，保障农产品经营信用体系有效运行。
三、精心部署，科学组织
《方案》要求，从2016年12月到2017年12月，基本完成农业投入品经营信用体系建设试点任务，并将实施步骤划分为宣传发动、组织实施、完善提高和总结验收四个阶段。《方案》提出，要高度重视农业投入品经营信用体系建设，强化组织领导，完善制度措施，加快推进各项工作；要在法律和政策的范围内，积极争取本级人民政府及上级主管部门对信用体系建设的资金支持，拓宽经费来源，形成稳定的财政投入渠道；要按照方案确定的目标和任务，结合工作实际，作出周密部署安排，定期对信用体系建设情况进行总结，及时发现问题并提出改进措施；要根据农业生产和发展实际，把农业投入品经营信用体系建设试点工作作为重要内容纳入考核指标和评价体系，充分发挥示范带动作用，整体提升群众对农业投入品产品质量的满意度。
【奖惩案例】
守信激励·市民政局开展A级社会组织评估工作
为进一步加强对社会组织的规范管理，促进社会组织健康有序发展，市民政局积极开展社会组织评估工作。一是明确标准，规范流程。在市民政局注册登记的上年度年检合格、未获得评估等级或者获得评估等级满2年有效期的社会组织，获得的评估等级满5年有效期的，均可申请评估。申评组织分别根据相应的评估指标体系及考核细则，对本单位评估前两个年度的运作情况逐项自评打分，根据得分情况申报评估等级。自评得分须与申报的等级对应，对应关系为：951分及以上为5A，901分～950分为4A，851分～900分为3A，801分～850分为2A，751分～800分以下为1A。二是科学评估，公开定级。市民政局委托昆山市民诚社会组织发展中心组建专业评估组，通过询问、函证、核对、勘查、检查等方式对申评机构提供的资料和证据开展查验。在充分整理和分析评估数据的基础上，编制参评组织独立的评估报告和评估工作汇总报告，并通过适当形式，向社会公示评估结果（公示异议期为7天）。市民政局根据评估委员会的评估报告及其公示结果，对4A级及以下等级社会组织做出最终评估结论，授予相应等级证书及牌匾，并向省民政厅书面申报、复核5A级社会组织。截至目前，我市有429家社会组织获A级评估，其中：1家5A级，35家4A级，51家3A级，178家2A级，164家1A级社会组织。三是正向激励，力求实效。社会组织评估结论有效期为5年，在有效期内，获得3A以上评估等级的社会组织，可以优先接受政府职能转移，优先获得政府购买服务，可免申请进入具备承接政府职能转移和购买服务条件的社会组织目录；优先获得政府奖励；优先获得财税相关优惠政策；在年度检查时，可以简化年度检查程序。获得3A以上评估等级的基金会、慈善组织等公益性社会团体可以按照规定申请公益性捐赠税前扣除资格。同时，获得评估等级的社会组织在开展对外活动和宣传时，可以将评估等级证书作为信誉证明出示。
（市民政局）
失信惩戒·市交通运输局加强运输企业和
从业人员信用考核
昆山市交通运输局建立科学道路运输从业人员信用管理平台，健全失信联合惩戒机制，从根本上促进道路运输行业健康发展。一是健全制度，规范经营行为。结合《交通运输部关于印发道路运输驾驶员诚信考核办法（试行）的通知》（交公路发﹝2008﹞280号），制定了《昆山市道路运输从业资格培训规范》、《昆山市客运出租汽车驾驶员培训教育和考核办法》、《昆山市客运出租汽车行业服务规范》，从制度层面形成约束、规范道路运输从业人员诚信经营行为。二是搭建平台，建立诚信档案。进一步完善道路运输从业人员诚信档案系统，涵盖驾驶员基本信息、异动信息、交通违章信息、运输经营违章信息等。目前，平台信息库已完成出租车驾驶员、驾校教练员信息录入，在库出租车从业人员3535人，在库教练员人数736人。三是科学评分，完善考核手段。从经营情况、安全管理、违章违纪、投诉处理等方面对道路运输企业进行考核，将考核结果纳入企业年度质量信誉考核，将个人信用考核与相关企业的诚信考核挂钩，考核结果直接影响企业发展、等级评定等。实施违章违纪记扣分，对公交、出租车从业人员按规定进行扣分（共20分），扣满5分的驾驶员进行违章培训，满20分进行停车下线培训，一年周期内出现两次扣满20分的，则吊销从业资格证，取消参与营运资格。四是联动监管，落实惩戒机制。与公安交警部门加强联勤联动，建立违章抄报制度，交通运管部门根据驾驶员违法行为轻重进行跟进处理，情节严重的，对所在企业实行关联处罚。将违法违章情况较多的驾驶员列入行业黑榜，并完善从业人员准入和退出机制。五是多方参与，强化外部监督。完善昆山驾培服务网，向社会发布驾校基本情况、行业动态、学车指南、行风投诉查处等信息。以每季度“百姓评公交”为蓝本，借鉴引入第三方评价的模式，积极引导第三方参与道路运输行业的信用考核评价，强化外部监督机制。
（市交通运输局）
【工作简讯】
· 3月8日，市住建局公布了2016年度在昆物业服务企业信用等级评定结果，市国丹物业有限公司等79家企业被列入丁级物业服务企业，将不得承接新的物业管理项目，主管部门不再为其出具诚信证明。                          （市住建局）
· 3月，昆山联通全量稽核实名制号码共计29198个，目前核查号码均按正常手续入网。          （中国联通昆山市分公司）
· 4月21日，市国地税联合发布2016年度昆山纳税百强排行榜，激励广大纳税人依法诚信纳税，营造积极良好的税收环境。
    （市国税局、昆山地税局）
· 截至目前，市编办已完成全市94个机关群团、567个事业单位完成统一社会信用代码赋码及换发新版《事业单位法人证书》工作。                                  （市编办）
· 4月13日，市经信委印发《2017年昆山市机器人及智能制造产业发展专项资金项目申报指南》。《指南》明确，企业申报项目前，必须签订“财政专项资金项目申报信用承诺书”，对于失信企业将根据相关规定，采取限制申报、降低扶持标准、暂停申报资格等惩戒措施。                       （市经信委）
· 4月13日，市住建局公布2016年度昆山市诚信物业服务企业名单，昆山乐成置业有限公司、上海上房物业服务股份有限公司昆山分公司等20家企业获此殊荣。          （市住建局）
· 4月起至6月底，我市将在全市集中开展为期三个月的以“六防”为抓手的安全生产大检查大整治，对严重不落实安全生产主体责任、存在重大隐患的企业，纳入诚信系统管理，一律在新闻媒体上予以曝光，录入黑名单。           （市安监局）
· 日前，我市被列入江苏省农业信用体系建设试点市，成为今年全省唯一被列入该项试点的城市。               （市农委）
· 4月19日起至6月底，我市将重拳出击旅游市场顽症，并启动古镇消防安全专项整治。此次旅游市场秩序综合整治行动将重点整治旅行社及门市部的违法失信经营行为。  （市旅游局）
报：江苏省信用办、苏州市信用办，杜小刚市长、金健宏副市长、市委办公室、市政府办公室
送：市社会信用体系建设领导小组成员单位
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