昆山市人民政府办公室文件

昆政办发〔2017〕173号

	


市政府办公室关于印发昆山市职业技能大赛
暨第三届 “苏州技能状元大赛” 选拔赛
工作方案的通知
昆山开发区、昆山高新区、花桥经济开发区、旅游度假区管委会，各镇人民政府，各城市管理办事处，市各委办局、各直属单位：

经市政府同意，现将《昆山市职业技能大赛暨第三届 “苏州技能状元大赛” 选拔赛工作方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

                     昆山市人民政府办公室

                     2017年9月25日
（此件公开发布）
2017年昆山市职业技能大赛暨
第三届 “苏州技能状元大赛” 选拔赛工作方案
根据《关于进一步加强高技能人才队伍建设促进转型升级创新发展的意见》（昆政发〔2017〕5号）文件要求，为推动我市高技能人才队伍建设，进一步完善高技能人才脱颖而出的选拔机制，根据第三届苏州技能状元大赛工作方案，结合我市实际，制定如下工作方案。

一、大赛安排

（一）组别和职业（工种）

本次大赛设企业职工组、行业组和学生组。

企业职工组职业（工种）：机电一体化、CAD机械设计、数控车、数控加工中心（三轴）、焊工、中式烹调师、数控机床装调与维修（双人）、模具设计与制造、电气装置等9个工种。

行业组职业（工种）：工业机器人、商务软件解决方案、汽车修理、汽车驾驶、农机修理等5个工种。

学生组职业（工种）：机电一体化、工业机器人、信息网络布线等3个工种。

其中，机电一体化、工业机器人、商务软件解决方案、CAD机械设计、汽车修理、中式烹调师、焊工、数控车、数控加工中心、汽车驾驶等10个职业（工种）和学生组机电一体化、工业机器人、信息网络布线等3个职业（工种）为第三届苏州技能状元大赛项目。行业组由相关部门负责选拔，学生组由市教育局负责选拔，推荐参加苏州技能状元大赛。

（二）参赛对象

企业职工组和行业组：我市从事相关职业或专业的一线企业职工（非本市户籍要求在昆就业且缴纳社保一年以上），年龄不超过50周岁（1968年5月1号以后出生），农机维修职业（工种）的报名年龄要求，可根据行业情况，适当放宽。

学生组参赛对象条件及选拔奖励办法由市教育局另行制定。

焊接职业（工种）需符合相关上岗要求。

（三）标准和命题

大赛按照国家职业资格三级标准命题，试题分理论（闭卷笔试，客观题）和操作技能两个部分，分别占总成绩的20%和80%。试题从国家题库中抽取或组织专家命题。

（四）组织方式

大赛以政府主办、部门协作、社会参与相结合的方式进行，市人社局会同相关部门制定具体比赛方案，共同组织实施。
企业职工组中的机电一体化、CAD机械设计、数控车、数控加工中心（三轴）、焊工、中式烹调师、数控机床装调与维修（双人）、模具设计与制造、电气装置等9个工种由市人社局负责报名、竞赛和选拔；工业机器人由市经信委负责报名、竞赛和选拔；汽车修理由市交通运输局负责报名、竞赛和选拔；汽车驾驶由市交发集团负责报名、竞赛和选拔；农机修理工由市农委负责报名、竞赛和选拔。

行业组中的商务软件解决方案由市经信委负责推荐。

（五）大赛时间

各职业（工种）报名截止时间和竞赛时间由各承办部门另行通知，所有竞赛项目于11月底前结束。

二、大赛奖励办法

（一）企业职工（行业）组设立一、二、三等奖，第一名为一等奖，第二至三名为二等奖，第四至六名为三等奖。

（二）对大赛中获得一、二、三等奖的选手，分别奖励5000元、3000元、2000元。

（三）根据苏州技能状元大赛报名条件，择优选拔优秀选手代表我市参赛，对在省、苏州技能状元大赛中获奖的选手按相关规定予以表彰奖励。

（四）对大赛中获得企业职工（行业）组一等奖的选手由市政府授予 “昆山技能状元” 荣誉称号，二、三等奖的选手授予 “昆山市技术能手” 荣誉称号。对获得企业职工（行业）组一、二、三等奖，年龄在35周岁以下的在职职工选手，由团市委授予 “昆山市青年岗位能手” 荣誉称号，对获得企业职工（行业）组一、二、三等奖的在职女性职工选手，由市妇联授予 “昆山市巾帼建功标兵” 荣誉称号。

（五）企业职工（行业）组获奖选手优先入选昆山市高技能重点和优秀人才，享受高技能人才津贴。

（六）大赛理论和技能操作成绩均合格的选手核发相应职业（工种）高级工职业资格证书。

（七）企业职工（行业）组中获得一等奖选手的选送单位，授予 “高技能人才培养先进单位” 荣誉称号，一次性奖励2万元。

三、组织领导

本次大赛由市人民政府主办，市经信委、教育局、人社局、交通运输局、农委，总工会、团市委、妇联，交发集团共同承办。

市人才办负责大赛的指导工作；市人社局负责竞赛的综合协调和组织实施工作；市总工会、团市委、市妇联负责协调做好参赛动员发动工作；市教育局负责学生组选拔推荐和相关赛场赛务协调工作；经信委、交通运输局、农委、交发集团负责相关职业（工种）的选拔推荐工作。

市职业技能鉴定中心负责竞赛试题、标准、细则等技术文件的制定，大赛监督、裁判和争议裁决工作，确保大赛工作公平、公正、公开。

四、工作要求

（一）高度重视，加强领导。职业技能大赛对促进经济社会转型升级，全面提高广大职工职业素养和技能水平具有重要的推动作用，各区镇、各相关单位要高度重视，认真组织推荐，确保选拔出优秀人才参赛。各承办单位要切实担负起责任，制定实施计划，科学安排场地和设施，确保工作落到实处。
（二）精心组织，确保安全。要规范大赛的各个环节，严格执行各项现场规程，确保安全第一的竞赛理念，切实保证安全。

（三）积极动员，广泛宣传。要充分利用各种媒体对大赛进行积极宣传，营造良好舆论氛围，大力发动，指导企业、单位鼓励广大职工、学生积极参赛，确保竞赛规模，真正做到以赛促训、以赛促学，不断提高全体劳动者的技能水平。

	抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市委各部门，

市法院，市检察院，市各民主党派，各群众团体。
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