昆山市人民政府

常务会议纪要

昆政纪〔2019〕18号

	


市政府第42次常务会议纪要
2019年10月12日下午，市长周旭东主持召开市政府第42次常务会议，审议了《昆山市停车管理实施细则》《昆山市机动车停放服务收费管理办法》《昆山市工业厂房出租管理指导意见》，听取了加快创新转型推进经济高质量发展 “十个一批” 重点项目进展督查情况报告、关于2019年全市三级挂牌督办安全生产重大事故隐患整改进展情况的汇报、关于2019年招商护商服务月开展情况的汇报。 

会议议定以下意见：

一、听取加快创新转型推进经济高质量发展 “十个一批” 重点项目进展督查情况报告

（一）原则同意市政府办公室关于加快创新转型推进经济高质量发展 “十个一批” 重点项目进展督查情况报告。

（二）从全市 “十个一批” 重点项目推进情况来看，相关单位做了大量工作，也取得了阶段性成效。“十个一批” 重点项目涵盖面广，包括引进重大产业项目、传统产业转型升级、培育 “单打冠军、隐形冠军” 企业等方面，要坚持把加快创新转型推进经济高质量发展 “十个一批” 重点项目作为抓转型、增动能的重要抓手，紧盯不放、做出成效。

（三）要落实工作责任，各区镇、各部门要加强组织领导，落实好项目的责任领导、责任单位，在层层抓落实、层层解决问题上下功夫。对脱幅项目，要加大工作力度，及时协调解决重点项目推进中存在的困难问题，请分管市领导加强统筹协调，确保各项重点项目有序推进。

（四）要突出工作重点，一要引进重大项目，坚持项目为王不动摇、狠抓招商引资不松劲，重点引进地标性项目、创新型项目以及与我市产业链匹配程度高的大项目、好项目，集中力量推动精准招商，全力以赴抓好经济发展。二要做好老旧工业小区改造，深挖潜力、盘活存量，有效落实《昆山科创产业用地管理办法试行（Ma）》，提高土地利用效益，为经济高质量发展创造空间。三要打造创新载体，加快推进 “一廊一园一港” 建设，为培育发展楼宇经济、总部经济提供平台支撑。

（五）要营造良好的营商环境，想企业所想、急企业所急，想方设法解决企业发展难题，鼓励企业研发创新、技术改造、增资扩产，不断提振企业信心，稳定发展预期，推动创新发展。

二、听取关于2019年全市三级挂牌督办安全生产重大事故隐患整改进展情况的汇报

（一）原则同意市应急管理局2019年全市三级挂牌督办安全生产重大事故隐患整改进展情况的汇报。

（二）推进三级挂牌督办安全生产重大事故隐患整改是当前安全生产工作的重中之重，各板块、各部门要发扬斗争精神，攻坚克难、狠抓落实，坚决遏制较大以上安全生产事故发生，切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。
（三）要在思想上继续重视。深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要思想，按照蓝绍敏书记在昆山调研时强调的 “坚决守牢安全稳定底线” “坚决杜绝重特大安全事故发生” 的要求，把防范化解重大风险放在最突出的位置，将重大事故隐患当成事故看待，决不能心存侥幸。党政主要领导要常过问、多调度，分管领导要多牵头、常协调，其他领导要按照职责分工，做好各自分管领域重大事故隐患整改推进工作。

（四）要在力度上继续加强。各板块、各部门要结合安全生产大排查大整治、安环消防领域专项百日严打整治和 “331” 专项整治行动，深入推进重大事故隐患整改，以最高的标准、最严的要求、最快的速度，逐一整改到位。对新排查出的重大事故隐患要实行动态管理，严格按照排查、上报、挂牌、治理、验收、核销等流程实行 “闭环式” 管理。要加快推进挂牌督办安全生产重大事故隐患整改，省级、苏州市级挂牌督办重大事故隐患年内必须整改到位，昆山市级挂牌督办重大事故隐患要按照“能快则快”原则有序推进。

（五）要在督办上继续加码。各板块、各部门要建立重大事故隐患定期检查和通报制度，对隐患整改不重视、行动迟缓、措施不力、未按规定要求和时限落实整改措施的单位，进行通报批评，特别是对挂牌督办后再次发生事故的，要顶格处理。市安委办要充分发挥综合协调和牵头抓总作用，整合相关单位同向发力，确保重大事故隐患按期整改到位。
三、审议《昆山市停车管理实施细则》《昆山市机动车停放服务收费管理办法》

（一）原则通过《昆山市停车管理实施细则》《昆山市机动车停放服务收费管理办法》，由相关部门完善后抓好组织实施。

（二）近年来，通过新建改造停车场、施划停车泊位、利用收费措施提高停车资源利用率等措施，一定程度上缓解了停车难问题，但随着汽车保有量的不断增长，停车难问题依然突出。要进一步加强停车场规划、建设，规范停放服务收费行为，切实提升停车管理水平。

（三）要进一步理顺管理体制机制。切实发挥好市级联席会议制度作用，及时研究、协调、解决机动车停车场规划、建设和监督管理等方面重大问题。要加强源头管控，对新建、改建、扩建项目，严格按照停车场配建标准，把好规划、施工、验收等关口。各职能部门要充分履职，在停车场建设、改造及管理等方面形成合力，切实有效解决停车难问题。

（四）要想方设法增加停车泊位。在公共建筑、住宅小区、商业综合体等新建、改建、扩建过程中，必须按标准配建机动车停车场，适当提升配建比例。各板块要进一步挖掘停车资源，摸排、利用闲置用地，建设一批临时停车场，增加停车泊位供给。同时，要结合轨交S1线建设和老城区改造，探索机关、企事业单位、学校等停车场周末和夜间时间段向市民开放，加强开放停车场监督管理，提高现有停车资源利用率，有效缓解停车压力。

（五）要着力提升停车管理水平。在全市开展停车资源普查的基础上，加快开发建设智能化停车管理平台，统筹全市停车资源，实现停车资源信息化、智能化管理，停车场点信息要实时向社会发布，使市民及时找到停车泊位。要进一步规范路面、道板停车秩序，执法部门要加大管理力度，切实查处各类违法停车行为。
（六）要严格停车收费管理。针对不同地段、不同停车时间、不同性质停车场，实行差异化收费政策，发挥价格杠杆作用，提高停车场利用率。要严管严罚，对违法停车、乱停乱靠等行为，按照相关规定处罚。

四、听取关于2019年招商护商服务月开展情况的汇报

（一）原则同意市商务局关于2019年招商护商服务月开展情况的汇报。

（二）在当前经济形势相对复杂的背景下，今年招商护商服务月活动紧密结合企业实际需求，帮助企业切实解决发展难题，成效十分显著，形成了一批可借鉴可推广的成功案例，各单位要互相学习、取长补短，共同做好服务企业各项工作。

（三）要提高站位，高度重视企业服务。当前中美经贸摩擦局势仍不明朗，在经济下行压力加大、安全环保标准提升等形势下，要充分发挥政府服务在促进经济平稳健康发展方面的作用，做到 “政府回应大于企业呼声” ，不断提振企业信心，稳定发展预期，推动产业转型升级。

（四）要跟踪落实，确保问题解决到位。请市政府办公室适时牵头相关部门开展 “回头看” ，确保问题协调处理意见落实到位。各板块、各部门要主动与企业沟通交流，及时了解企业动态，快速对接企业需求，构建亲清新型政商关系，对标世行标准，不断擦亮 “昆山服务” 金字招牌。

（五）要创新机制，研究解决共性问题。此次招商护商服务月活动中，共梳理出8个共性问题，涉及资源规划、生态环境、商务等多个部门。各问题牵头部门要坚持系统化思维，突出靶向性研究，强化创新意识，勇于探索、敢于担当，加快制定切实可行的操作办法，以勇闯 “无人区” 的果敢，回答 “无问之答” ，做出 “无解之解” 。请分管市领导加强协调指导，确保落实到位。

（六）要加强宣传，营造招商护商的服务氛围。本次活动汇总了25个先进做法案例，要借助新闻媒体，加大宣传力度，营造浓厚氛围，展现一流营商环境，稳定企业预期，吸引更多高端人才、创新企业来昆投资兴业。

五、审议《昆山市工业厂房出租管理指导意见》

（一）原则通过《昆山市工业厂房出租管理指导意见》，由相关部门完善后抓好组织实施。

（二）要完善指导意见。规范工业厂房出租管理，对提高出租厂房的管理水平、遏制安全生产事故发生、推动企业转型升级、实现高质量发展具有重要意义。要对指导意见进行合规性审查，确保内容合法合规，具有指导性和操作性。

（三）相关部门要加强协同配合，强化创新意识，体现担当精神，切实帮助区镇和企业解决各类困难问题，为有效开展工业厂房出租管理工作提供有力支撑。

（四）要压实区镇责任，各区镇要抓紧做好排查工作，全面摸清底数，研究制定本区镇实施方案，有效推进各项工作落实。各区镇要安排专门部门、专门人员负责，进一步优化工作流程，提高工作效率，形成有序高效的工作机制。
（五）要压实企业主体责任、工业厂房所有人责任，不断强化工业厂房租赁规范化管理。同时，要加强宣传引导，确保政策宣传到位，充分调动企业落实各项管理要求的积极性、主动性。

会议还学习了《中华人民共和国行政许可法》。

出席：周旭东  徐敏中  魏  杰  宋德强  李  晖  陆陈军  

张  峰  张建成  周继春  张玉林  陶林生  

列席：丁成明  夏小明  钱景霞  陆圣奇  宋修福  席庆宏   

郜  剑  洪椿裕  许  旻  高喜冬  朱  明  徐  俊  

蒋  星  周元鹏

市纪委监委陈志强，组织部（科创办）陈青林，宣传部朱民华，台办吴韬，法院邹卫琪，检察院高建强，发改委秦珊珊，教育局金建鸿，科技局赵姝，工业和信息化局罗敏，公安局沈桃林，司法局陈磊，财政局钱许东，人社局朱天舒，自然资源和规划局李铭，住建局王卫东，城管局陈强，交通局单俊炜，水务局黄亚刚，农业农村局陈鲁勇，商务局（招商服务中心）秦微晰、张晶，文体广电和旅游局苏培兰，卫生健康委员会洪志强，应急管理局朱维元，行政审批局吴忠，市场监管局应忠伟，统计局夏明军，机关事务管理中心周建中，生态环境局郁志华，供销总社费文隽，转型办严骎、夏政强，科创发展服务中心高豫立，“331”工作专班李青，工商联宋建华，海关王红生，人行归晓波，税务局郏祥弟，供电公司沈扬，消防大队王利根，城投集团胡刚，交发集团何智勇，文商旅集团薛仁民，水务集团何岩，昆山开发区潘建康，昆山高新区孔维华，花桥经济开发区景惠中，旅游度假区石东兵，张浦镇顾向民，周市镇蔡力，陆家镇吴洁，巴城镇王晔，千灯镇陆剑峰，淀山湖镇朱叶华，周庄镇石颖，锦溪镇李猛，柏庐城市管理办事处张玉静，亭林城市管理办事处芦枫，青阳城市管理办事处金洪涛，震川城市管理办事处傅惠民。

记录：李润千

                     昆山市人民政府办公室整理

                    2019年10月16日
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