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市政府第56次常务会议纪要
2020年5月30日上午，市长周旭东主持召开市政府第56次常务会议，审议了《2020年昆山市法治政府建设工作要点》《昆山市党政领导干部防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制实施细则》《昆山市列规增收专项行动方案》《关于加快推进昆山市新能源汽车推广应用工作的实施意见》《昆山市新能源汽车充电设施管理实施办法（试行）》。
会议议定以下意见：

一、审议《2020年昆山市法治政府建设工作要点》
（一）原则通过《2020年昆山市法治政府建设工作要点》，由相关部门修改完善后抓好组织实施。

（二）要突出法治保障。深入推进法治政府建设、强化营商环境法治保障意义重大。各板块、各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于法治政府建设的重要指示精神，坚持运用法治思维和法治方式，开展常态化疫情防控工作，以法治政府建设为引领，持续优化法治化营商环境，为实现全年目标任务、奋力夺取 “双胜利” 提供坚强法治保障。
（三）要抓好工作落实。各板块、各部门要全面落实上级关于法治政府建设的各项决策部署，及时制订本单位法治政府建设年度工作计划并组织实施。坚持 “法治是最好营商环境” 的理念，以法治政府示范创建为契机，认真开展法治政府建设 “补短板、强弱项” 专项活动，加快推进政府职能转变，健全依法行政决策机制，加大执法监督力度，以良好的法治环境稳定企业发展预期，扎实推进法治政府建设不断取得新成效。
（四）要压紧压实责任。各单位主要负责人要切实履行推进法治政府建设第一责任人职责，以身作则、以上率下，带头抓好推进法治政府建设各项工作。要夯实工作责任，强化督查考核，将法治考核结果作为评价领导班子、领导干部的重要依据。要自觉扛起政治责任，汇聚推进法治昆山建设的工作合力，齐心协力开创法治昆山建设新局面。
二、审议《昆山市党政领导干部防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制实施细则》

（一）原则通过《昆山市党政领导干部防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制实施细则》，并提请市委常委会审议。
（二）要切实提高政治站位。统计工作是经济社会发展的综合性基础性工作，统计数据是国家宏观调控和科学决策的重要依据，数据真实性关系到党政领导的党性和作风，关系到党和政府的公信力。各板块、各相关部门要充分认识到防范和惩治统计造假工作的极端重要性，进一步压紧压实责任，聚焦责任制的主要内容，坚持党政同责，逐级明确具体职责、查找薄弱环节、及时自纠整改，有力推动党中央、国务院关于统计改革发展各项决策部署落地落实。
（三）要坚持依法统计依法治统。将统计工作纳入法治化轨道，加大统计普法宣传力度，增强全社会统计法治意识。统计部门要认真履行好统计执法职责，积极向上级统计机构报告统计造假行为。领导干部要牢固树立正确的政绩观，善于运用法治思维和法治方式，破解统计工作中的矛盾和难题，充分发挥法治的规范引领和支撑保障作用，在全社会形成 “不敢、不能、不想” 造假的工作氛围。

（四）要加强经济运行监测。加大对统计工作的研究和业务培训力度，建立一套能够科学反映经济社会发展实情的统计制度和统计调查体系，从制度源头上降低统计造假的可能性。既要防范统计弄虚作假，保证数据的真实性，又要加强对经济运行的监测分析，做到应统尽统，防止少报漏报，充分展现全市经济社会发展的成果和水平，提高统计服务高质量发展的能力。各区镇、各部门要认真贯彻落实中央 “六保” “六稳” 要求和市委、市政府推出的产业 “扩能补缺” 、投资 “扩面提速” 、消费 “扩容升级” 、服务 “扩版增效” 四大专项行动，全力以赴夺取疫情防控和经济社会发展 “双胜利” ，完成全年既定目标任务。

三、审议《昆山市列规增收专项行动方案》
（一）原则通过《昆山市列规增收专项行动方案》，由相关部门修改完善后抓好组织实施。
（二）当前，经济下行压力非常大，龙头企业、重点企业固然是稳增长的重中之重，但面广量大的中小微企业也是挖掘增长潜力的重要方面。各板块、各部门要对照行动计划和工作要求，持续加大工作力度，确保取得扎实成效。

（三）要明确责任分工。各区镇、各相关部门要强化责任担当，在摸清底数、规范经营、列规统计、税收征管等方面密切配合、通力协作，特别是各区镇要结合工业厂房出租管理工作加强存量排查，摸清底数，对增量部分要加强监管，严格准入标准，压实安全生产监管责任和主体责任。市统计局要加强指导，做到有序列规；市市场监管局要加强辅导，做好异地经营、无证无照经营企业的规范工作；市税务局要强化征收管理，做到税收及时、足额收缴。

（四）要强化服务管理。市工业和信息化局要用好市高质量发展监测平台，在摸清底数的基础上，针对不同类型的企业优化服务措施。对排查中发现的年销售2000万元以上的企业要列入培育库；对成长性较好的小微企业要加强服务，持续监测，掌握企业的发展动态，使其尽早达到规上标准。

（五）要加快工作进度。各板块、各相关部门要加强组织领导，倒排时序、加快进度，分步有序推进各项工作。要强化政策支撑，落实房东、企业、网格员激励奖励措施，督促房东转变经营理念，加强对小微企业的税收和生产经营管理，推动出租厂房健康、有序、规范运营。要建立健全监督考核机制，出台专项考核细则，压紧压实工作责任，确保列规增收专项行动取得实效。

四、审议《关于加快推进昆山市新能源汽车推广应用工作的实施意见》
（一）原则通过《关于加快推进昆山市新能源汽车推广应用工作的实施意见》，由相关部门修改完善后抓好组织实施。

（二）要进一步统一思想认识。新能源汽车代表着汽车产业的发展方向，党中央、国务院高度重视新能源汽车产业发展，将新能源汽车确定为战略性新兴产业。发展新能源汽车产业，对我市改善能源结构、减少空气污染、推动产业转型升级具有积极意义。要认真贯彻落实习近平总书记关于发展新能源汽车的重要指示精神，真正以新思想、新理念武装头脑、指导工作，切实增强发展新能源汽车产业的责任感和紧迫感，扎实推进各项工作。

（三）要进一步狠抓工作落实。各相关部门要按照《实施意见》要求，主动作为、密切配合，形成工作合力，推进政策落实。特别是党政机关、企事业单位要带头使用新能源汽车，公共服务领域要优先使用新能源汽车，同时要积极鼓励私人购买、租用新能源乘用车。市工业和信息化局要积极发挥统筹协调作用，紧密结合我市实际，明确工作要求和时间进度，精心组织实施，推动全市新能源汽车产业健康发展。

（四）要进一步推进重点项目建设。加快新能源汽车重点项目建设是保持我市经济发展稳中求进的一项重要举措。要强化服务，全力推进宝能、威马等新能源汽车项目建设，通过重点项目建设，支持发展上下游企业，带动我市新能源汽车产业链发展，进一步做好建链、延链、补链文章，打造完整的产业链条，为全市经济高质量发展提供有力支撑。

五、审议《昆山市新能源汽车充电设施管理实施办法（试行）》
（一）原则通过《昆山市新能源汽车充电设施管理实施办法（试行）》，由相关部门修改完善后抓好组织实施。
（二）要坚持系统谋划，优化服务保障。坚持以电动汽车为新能源汽车发展的主要战略取向，将充电基础设施建设放在更加重要的位置，加强系统规划，统一标准规范，完善扶持政策，创新发展模式，培育良好的市场服务和应用环境，形成布局合理、科学高效的充电基础设施体系，提高公共服务水平，促进新能源汽车产业发展和电力消费，方便群众生活，更好惠及民生。
（三）要强化责任担当，狠抓工作落实。各成员单位要切实承担起统筹推进充电基础设施建设发展的责任，按照《实施办法》有关要求，建立协同推进机制，明确职责分工，完善配套政策，积极推动新能源汽车充电设施建设，构建完善的标准规范和市场监管体系，形成统一开放、有序竞争的充电服务市场。市供电公司要积极向上沟通，做好新能源汽车充电设施建设规划对接工作，加快推动落地落实。

（四）要加强规划布局，做好示范应用。新能源汽车充电基础设施建设、运营和管理是一项系统工程，需要相关部门和单位整体联动、共同发力。当前，一方面要合理布局，做好充电设施建设运营的规范化管理；另一方面要抓好充电设施试点项目建设，做好示范应用，加强宣传引导，推动新能源汽车充电设施建设和新能源汽车消费的相互促进、同频共振，推进我市新能源汽车产业快速发展。
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市纪委监委高义成，组织部荣毅龙，宣传部（新闻出

版局〔版权局〕）薛菊芳，统战部（民宗局）郭江，
政法委沈强，编办朱雪华，发改委秦珊珊，教育局卿
胜，科技局赵姝，工业和信息化局罗敏，公安局沈桃
林，民政局陶桂荣，司法局陈磊，财政局钱许东，人
社局何智勇，自然资源和规划局李铭，住建局王卫东，
城管局陈强，交通局单俊炜，水务局徐彬，农业农村
局陈鲁勇，商务局蔡庆，文体广电和旅游局苏培兰，
卫生健康委员会洪志强，退役军人事务局许征，应急
管理局朱维元，审计局范俊敏，行政审批局吴忠，市
场监管局应忠伟，统计局夏明军，医疗保障局金慧，
信访局江涛，机关事务管理中心彭俊，金融办洪椿裕，
信用办朱明，大数据资源管理中心许旻，生态环境局
郁志华，海关王红生，人行吕伟，银保监监管组于宙，

税务局郏祥弟，烟草局赵建元，气象局朱焱，盐务局

顾斌，供电公司高雪忠，消防大队毛栋，昆山开发区
潘建康，昆山高新区张建文、孙剑波，花桥经济开发
区景惠中，旅游度假区董建国，张浦镇顾向民，周市
镇蔡力，陆家镇吴洁，巴城镇王晔，千灯镇陆剑峰，
淀山湖镇朱叶华，周庄镇邱平，锦溪镇李猛，柏庐城
市管理办事处蔡根良，亭林城市管理办事处芦枫，青
阳城市管理办事处金洪涛，震川城市管理办事处傅惠民。
记录：李润千
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