附件

[bookmark: _GoBack]申张线青阳港航道整治工程（朝阳路桥改造
部分）一标段房屋征收项目补偿方案

根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》《苏州市国有土地上房屋征收与补偿暂行办法》《昆山市国有土地上房屋征收与补偿实施细则（试行）》规定，结合调查登记和采样评估等情况，制定本项目补偿方案。
一、征收范围
本项目位于青阳管理办事处范围内，东至青阳路、南至朝阳路、西至青阳港、北至空地，昆山开发区朝阳东路184号、188号、206号，昆山开发区青阳南路16-24号、26号、28号、32号、34号、36号、40号，昆山开发区青阳路1号商业楼（上述楼号如有出入，以规划红线图确定的范围为准）。
该项目共计征收约9户（其中商住1户，非住宅8户），建筑面积约11378m2（含未登记建筑面积）。
二、实施时间
自房屋征收决定公告之日起。
三、房屋征收部门和被征收人
房屋征收部门为昆山市住房和城乡建设局。昆山市住房和城乡建设局委托实施单位昆山开发区房屋征收实施中心承担本项目房屋征收与补偿的具体工作。被征收人为征收范围内土地和房屋的权属人。
四、征收补偿政策
（一）补偿方式
被征收人可以选择货币补偿，也可以选择产权调换，但下列情形除外：征收房屋附属物（指与房屋主体建筑有关的附属建筑或构筑物）不作产权调换。
货币补偿：是指在房屋征收补偿中，以房地产市场评估价值为标准，对被征收房屋的所有权人进行货币形式的补偿，补偿后不再另行安置。
产权调换：是指房屋征收部门提供用于产权调换的房屋与被征收房屋进行调换，计算价格后，结清差价。
本项目范围内征收单位、企业时，双方协商解决，原则上实行货币补偿方式。
（二）征收房屋的计户规则及房屋面积认定的规定
按昆山市住房和城乡建设局《关于对昆山市市区房屋征收计户规则、房屋分类、面积认定等规定进行修订的通知》（昆住建〔2013〕123号）文件规定执行。
1. 计户规则
征收住宅房屋按以下规则计户：单位、个人住宅以房屋所有权证、不动产权证书登记的房屋计户；同一住宅有多本房屋所有权证、不动产权证书的，按一户计。
征收非住宅房屋按以下规则计户：自用房屋以房屋所有权证、不动产权证书和有效营业执照计户；同一非住宅有多本房屋所有权证、不动产权证书的，按一户计。
2. 房屋面积认定
被征收房屋经房屋建筑面积测绘后，若测绘面积大于房屋所有权证及其他相关有效文件记载的面积，被征收房屋的建筑面积按测绘面积认定；若测绘面积小于房屋所有权证及其他相关有效文件记载的面积，被征收房屋的建筑面积按房屋所有权证及其他相关有效文件记载的面积认定。未经登记的建筑，由规划部门作出认定和处理。
（三）征收评估
1. 被征收房屋评估价值时点
房屋征收决定公告之日。
2. 评估机构的选择方法
房地产价格评估机构由被征收人在昆山市住房和城乡建设局公布的当年度昆山市国有土地上房屋征收评估机构名录中协商选定。具体由房屋征收部门在征收范围内公布评估机构名录，公布后5日内在征收现场登记被征收人的选择意见，被征收人协商一致共同选择一家房地产价格评估机构的，视为协商选择成功；协商选定不成，若超过50%的被征收人选择同一家房地产价格评估机构的，视为多数决定；不足50%的，由房屋征收部门组织被征收人，在公布的评估机构名录中，通过公开抽签方式，确定1家评估机构为本项目的房地产价格评估机构，房屋征收部门应当在抽签前5日内在征收范围内通告抽签时间和地点。多数决定、抽签方式确定房地产评估机构的过程和结果，应当经过公证机构依法公证。  
3. 被征收人对评估报告有异议的处理方法
被征收人对评估报告有疑问的，房地产价格评估机构应当作出解释说明。被征收人对评估结果有异议的，应当自收到评估报告之日起15日内，向房地产价格评估机构申请复核评估。申请复核评估的，应当向原房地产价格评估机构提出书面复核评估申请，并指出评估报告存在的问题。
房地产价格评估机构应自收到复核评估申请之日起5日内给予答复。评估结果发生变化的，应当出具复核报告；评估结果没有发生变化的，应当书面告知复核申请人。
被征收人对房地产价格评估机构的复核结果有异议的，应当自收到复核结果之日起15日内，向被征收房屋所在地房地产评估专家委员会申请鉴定。
受理房屋征收评估鉴定后，房地产评估专家委员会应当自收到鉴定申请之日起15日内，指派3人以上单数成员组成鉴定组，处理房屋征收评估鉴定事宜，并出具书面鉴定意见。
（四）补偿标准
1. 被征收房屋的补偿
征收部门依据具有相应资质并已经房屋征收部门公布的当年度昆山市国有土地上房屋征收评估机构，根据被征收房屋的情况，按照住建部《国有土地上房屋征收评估办法》评估确定的被征收房屋的价值给予补偿。
经采样评估，被征收房屋类似房地产市场评估价格基数为：
沿朝阳路住宅：2层16440元/m2，3层16520元/m2，4层16110元/m2；
商业用房：
（1）沿朝阳路：1层31820元/m2，2层20460元/m2；
（2）沿青阳路：1层29190元/m2，2层18770元/m2，3层14600元/m2；
2. 搬迁补偿费、房屋临时安置补偿费等
（1）搬迁过渡方式。选择货币补偿的被征收人在搬迁期限内实行自行过渡的，房屋征收部门向被征收人支付临时安置费；选择房屋产权调换的，产权调换房交付前，房屋征收部门向被征收人支付临时安置费或者提供周转用房。
（2）搬迁费补偿标准。搬迁补偿费按被征收房屋合法建筑面积计算，具体标准如下：
    ①住宅房屋搬迁补偿费
被征收住宅房屋40m2（含40m2）以下的，每户按500元发放；40m2以上的，每增加20m2（不足20m2按20m2计算），增加100元搬迁费。对住宅房屋被征收人按二次搬迁发放补偿费，但最高不得超过5000元。
②非住宅房屋搬迁补偿费
被征收非住宅房屋40m2（含40m2）以下的，每户按500元发放；40m2以上的，每增加40m2（不足40m2按40m2计算），增加500元搬迁费。单位、企业整体搬迁的由征收当事人协商确定，协商不成，可以委托房地产价格评估机构通过评估确定。
（3）临时安置费补偿标准。以被征收住宅房屋的合法建筑面积计算，按每平方米每月14元发放，如每户每月不足1200元的，按1200元发放。选择货币补偿的，给予一次性发放6个月临时安置费；选择产权调换的，临时安置费发放到被征收人得到安置之月后顺延3个月为止。
3. 征收房屋（合法建筑）的停产停业损失费补偿标准
因房屋征收造成停产停业损失的，委托已经选定或确定的房地产价格评估机构根据房屋被征收前的效益、停产停业期限等因素评估确定。
①非住宅房屋：选择产权调换的，被征收房屋腾房交地之日始至产权调换房交付前，按停产停业的实际时间给予补偿（每十二个月结算一次），选择货币补偿的，给予十八个月的一次性补偿。
②住宅房屋改为非住宅房屋用途、改变非住宅房屋用途的面积认定。按工商登记或备案面积认定，否则，以实际经营面积认定；租赁经营的，以租赁合同上明确的租赁面积认定。但工商登记、备案面积与租赁面积大于实际经营面积的，以实际经营面积认定。
③被征收人擅自将住宅房屋改变为经营性用房的，征收时不给予停产停业损失补偿；擅自改变非住宅房屋用途的，按照原用途计算停产停业损失。但被征收房屋于2010年7月1日前已经改变为经营性用房，并取得工商营业执照、持续经营1年以上至房屋被征收时的，可给予一次性支付12个月停产停业损失补偿。
④补偿对象为被征收人。
4. 征收房屋的奖励及补助
（1）征收房屋补偿奖励
①产权调换方式的补偿奖励标准
征收住宅房屋的，按被征收住宅房屋的房地产市场评估价值（不含室内装饰装修价值）×10%（补偿奖励系数）给予一次性奖励。
②货币补偿方式的补偿奖励标准
征收住宅房屋的，按被征收住宅房屋的房地产市场评估价值（不含室内装饰装修价值）×20%（补偿奖励系数）给予一次性奖励。
征收商业用房的，按被征收商业房屋的房地产市场评估价值（不含室内装饰装修价值）×40％（补偿奖励系数）给予一次性奖励。
征收商业性质办公用房的，按被征收商业性质办公用房的房地产市场评估价值（不含室内装饰装修价值）×30％（补偿奖励系数）给予一次性奖励。
征收商业性质仓储用房的，按被征收商业性质仓储用房的房地产市场评估价值（不含室内装饰装修价值）×30％（补偿奖励系数）给予一次性奖励。
（2）房屋（住宅、商业、办公、仓储）搬迁奖励标准
按昆山市人民政府（昆政规〔2013〕2号）文件规定执行。
在房屋征收部门公布的搬迁奖励期限内，被征收人签订房屋补偿安置协议并完成搬迁（腾房交地）的，第一个月内腾房的，每户奖励5万元；第二个月内腾房的，每户奖励2万元；超过二个月腾房的，不得享受奖励费。 
（3）补助
按昆山市人民政府（昆政规〔2013〕2号）及昆山市住房和城乡建设局（昆住建〔2019〕192号）文件规定执行。
5. 室内装饰装修的补偿
被征收房屋室内装饰装修价值，由经选定或确定的房屋征收评估机构通过评估确定。
6. 固定设施移装费的补偿
被征收人的电话（网络宽带）移机费、有线电视补偿费和原水、电增容费、管道煤气气源建设费及安装费，按房屋征收时的实际价格给予一次性补偿。空调移机费按每台400元补偿（含材料损耗费）。空调、电话（网络宽带）移机费按双倍补偿。
五、安置用房
（一）产权调换房
1. 住宅房屋：本方案提供产权调换房的安置地点为开发区文峰园动迁住宅小区。多层（毛坯房）现房安置，基本户型为90m2左右户型（15套）。
2. 商业用房：本方案提供产权调换房的安置地点为昆塔苑一期商业房。
3. 仓储用房及办公用房不作产权调换。
4. 安置房源在征收现场公布，征收过程中如有变化，根据实际情况再行调整。
（二）安置房定房规则
住宅房屋：
1. 选购安置房面积指标：按被征收住房合法建筑面积（如被征收房屋住房建筑面积小于土地使用权面积时，按照核准的合法土地使用权面积计算）1:1.1的配置比例确定为被征收住宅房的安置房面积指标。
2. 选购安置房套数：对照所提供的安置房户型，按选择的安置房总面积与安置房面积指标最接近的方式进行选购；被征收人签订《定房单》手续后，如有剩余安置房面积指标的视作自动放弃，同时对放弃的剩余安置房面积指标，可按住宅安置房类似房地产市场评估价格基数的10%给予回购奖励。
商业房屋：
1. 选购安置房面积指标：按被征收商业合法建筑面积确定为被征收商业房屋的选购安置房面积指标。
2. 选购安置房：对照所提供的安置房户型，按选择的安置房总面积与安置房面积指标最接近的方式进行选购。被征收人签订《定房单》手续后，如有剩余安置房面积指标的视作自动放弃。同时对放弃的被征收商业房屋未安置面积，按其所属楼层房地产市场评估价值的40%给予奖励。
3. 安置层次：原则上不得低于被征收商业房屋所属楼层。
（三）安置房的价格
1. 经采样评估，住宅安置房类似房地产市场评估价格基数（顶层）为：14915元/m2（按照昆开办抄〔2013〕31号文件规定，该价格基数已在采样评估价格的基础上优惠5%；不含层次差价和房屋维修资金，层次差价在征收现场另行公布）。
2. 经采样评估，商业安置房类似房地产市场评估价格基数为（该价格基数不含房屋维修资金）：
昆塔苑一期商业房：
1层（均价）：27000元/m2；2层（均价）：17360元/m2；3层（均价）：13500元/m2。
3. 房价结算规则：用于产权调换房屋的价值和被征收房屋的价值在同一评估价值时点，分别计算价值后，结算差价。
六、补偿搬迁
当征收部门对被征收房屋的补偿安置方案确定后，应与被征收人在签协期内按照规定签订补偿安置协议。被征收人应在协议约定或征收补偿决定确定的搬迁期限内完成搬迁，并完成权证注销等相关手续后，将腾空的房屋移交给实施单位验收后拆除。
七、不履行市政府作出的征收补偿决定的处理方法
房屋征收部门与被征收人在征收补偿方案确定的签约期限内达不成补偿协议的，或者被征收房屋所有人不明确的，由房屋征收部门报请市政府作出补偿决定，并在房屋征收范围内予以公告。
被征收人对补偿决定不服的，可以依法申请行政复议，也可以依法提起行政诉讼。
被征收人在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼，在补偿决定确定的期限内又不搬迁的，由市政府依法申请人民法院强制执行。
八、拟定的签约期限
自房屋征收决定公告之日起5个月内。
九、拟定的搬迁奖励期限
具体搬迁奖励期限待征收决定公告后由征收部门在征收现场公布。
十、其他
（一）关于基本居住需求保障
按昆山市人民政府（昆政规〔2018〕1号）文件规定执行。享受基本居住需求保障对象的情况，应当在征收范围内公示7日，无异议或异议不成立的方能办理相关手续。
（二）优先享受住房保障的条件及处理方法
征收个人住宅的，被征收人符合我市住房保障条件的，由被征收人提出保障申请，经审核后给予优先住房保障。
（三）有关《规定》的公布
昆山市住房和城乡建设局《关于对昆山市市区房屋征收计户规则、房屋分类、面积认定等规定进行修订的通知》（昆住建〔2013〕123号）及大病、残疾、贫困、高龄等补助标准同时在征收现场公布。
（四）未尽事宜
本方案未尽事宜按照现行国有土地上房屋征收与补偿法规及昆山市、昆山开发区相关政策文件的规定执行。 
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